

ПОЭТ, ДЕПУТАТ, КОММУНИСТ

Именем Иннокентия Яганова названа одна из трех улиц села Лесная. Чем он заслужил такую любовь и уважение своих земляков?

Родился Иннокентий в 1929 году. Тогда в Лесной было всего несколько дворов. Население — почти сплошь неграмотное.

Поначалу местные коренные жители неохотно отдавали своих детей в школу, боялись их отрывать от семьи. Некоторые из маленьких лесновцев смогли лишь закончить несколько классов, а семилетнее образование в ту пору получали считанные единицы. Но Иннокентий Яганов всей душой рвался к знаниям и, несмотря на различные трудности, с перерывами в учебе, уже в зрелом возрасте закончил восемь классов Лесновской вечерней школы.

Понадобился созданному в селе колхозу счетовод — и Кеша Яганов освоил это дело. А потом пришло в Лесную радио. Иннокентий Яганов освоил работу радиста. И видел он в каждом новом деле свою изюминку, находил подлинное наслаждение в труде.

Несколько раз избирали лесновцы его своим депутатом, долгое время он был секретарем сельсовета. Шли к нему люди и со своими радостями, и печалью, потому что знали его душевность и отзывчивость.

Сейчас, например, приходится иногда слышать сетования от пенсионеров: работали мы честно и добросовестно, а как ушли на пенсию, так никому и не нужны стали. Вот секретарь сельсовета Иннокентий Яганов хорошо понимал, чего от Советской власти ждут люди. Сам шел к тем, кому недосуг было в сельсовет заглянуть, спрашивал, не нуждаются ли в чем, и помогал всем, что было в его силах.

Но особенно к нему тянулись дети. Чувствовали его живую ласку, то добро, которое он излучал. Охотно приходил Иннокентий и на пионерские сборы, и на комсомольские собрания, учил, что молодежь должна быть всегда впереди.

Люди ему верили, охотно шли за Кешей и на субботники, и на воскресники. Да и как было не пойти! Ведь там, где был он, всегда звучали смех и шутки. Был Иннокентий и музыкантом, и танцором, и художественным руководителем, и художником. На первом Камчатском фестивале самодеятельного искусства в 1957 году он был удостоен первого диплома. Увлекался фотографией. И в этом деле был не на последнем месте. На одном из районных смотров, проходивших в Тигиле, его снимки были удостоены первой премии.

Но помнят его сельчане и как поэта. Воспечал Иннокентий новую жизнь, охотно делился своим творчеством. Люди любили слушать его стихи, песни, частушки. По воспоминаниям лесновцев, стихов им было написано очень много. Но, к сожалению, до нас дошла их очень незначительная часть. После его трагической гибели на

охоте родственники Иннокентия по неграмотности и незнанию сожгли рукописи, а некоторые просто затерялись.

Иннокентий Гаврилович был очень наблюдательным человеком, критически относился к таким негативным явлениям, как пьянство, тунеядство. Сейчас по всей нашей стране развернулась непримиримая борьба с этим социальным злом. А он и в те далекие годы не мог проходить равнодушно мимо тех, кто прикладывался к бутылке, едко высмеивал их в своих частушках, рисовал на них карикатуры в стенной газете. Больно и стыдно было ему наблюдать такие качества в своих земляках. Ведь настоящего северянина всегда отличали трудолюбие, скромность. Каждый житель Севера хорошо знал цену времени: не сделаешь вовремя — суровая зима накажет.

Даже по нескольким оставшимся стихотворениям и записям можно судить, что корякская литература потеряла в лице Иннокентия Яганова яркого, самобытного поэта, которого отличало от окружающих его людей удивительно тонкое видение мира. Вот что он писал в своей записной книжке: «Говорят, что злыми и добрыми могут быть только люди. А вот и нет. Среди деревьев, представьте, встречаются тоже злые и добрые, веселые и грустные, щедрые и эгоисты-себялюбцы».

С легкомысленной девушкой сравнивает он молодую, стройную березку, которая кокетливо наклоняется то к могучему тополи, то к бледному тальнику и тут же весело переговаривается с другими деревьями, ни к кому из них, впрочем, не относясь всерьез. И вот, когда разыгралась непогода, березка-кокетка, не найдя поддержки от окружающих ее сильных деревьев, рухнула под сильным напором ветра. Автор размышляет: «молодые тополя, тальники решили, видно, ей отплатить за непостоянство... И лежит она теперь никому-никому ненужная. Ни полозьев для оленьей упряжки из нее не сделать, ни костра развести. Такое легкомыслие, как у этой березки, встречаешь иногда и у людей».

Теплотой и тревогой за «братьев наших меньших» наполнены его стихотворения про обитателей камчатской тундры — «Птичка», «Охота на лису», говорящие о том, что человек обязан быть внимательным к природе, что отступление от этого древнего правила грозит оскудением земли.

Прекрасны стихи Иннокентия Яганова о первой любви. Стихотворения коротенькие, простенькие, но в них много тепла, добра и любви к людям, живущим рядом. Стихи легки и стремительны: «Искрясь на солнце змейками, снежинки вдаль летят...».

Так же стремительно летят годы. Почти четверть века прошло с того дня, как не стало Иннокентия Гавриловича Яганова. Но его земляки не забыли своего поэта. Память о нем будет в Лесной жить всегда. Всего три улицы в Лесной. И недаром одной из них присвоено имя Иннокентия Яганова: поэта, депутата, коммуниста. Жизнь поэта и гражданина Иннокентия Яганова — в счастливой жизни маленького корякского народа, строящего на своей земле новую жизнь.

А. КЛЮЧНИКОВА.